《机械运动》单元测试--2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题 
1. [bookmark: topic_630bed67-5d32-4515-af73-6dff6814be]下列诗句中描述划线部分在运动，所选择的参照物不正确的是
A. 轻舟已过万重山万重山
B. 孤帆一片日边来日
C. 牛从桥上过，桥流水不流牛
D. 不疑行舫动，唯看远树来船上乘客
2. [bookmark: topic_c8d3e310-da57-4e2c-af98-02089e2565]一个物体作直线运动，前半路程的平均速度是，后半路程的平均速度是，则该物体在全程中的平均速度为
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_738dfc49-cecf-4815-a8ae-349eb1b388]“”是指大气层中直径小于或等于可入肺的微粒。相当于
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic_04d1f44d-6a36-4075-aa1f-68ee5a94f7]如图是用照相机所拍摄的某小球在水中下落的一张频闪照片已知水池壁上每块瓷砖的高度为a，闪光灯每隔时间闪亮一次即拍摄一次观察照片，关于小球的运动，以下判断可能的是



小球从A位置到C位置的运动是匀速运动；       
小球从B位置到D位置的运动是匀速运动； 
小球从A位置到c位置的平均速度为； 
小球通过D点时的速度为．
A.  	B.  	C.  	D.  
5. [bookmark: topic_67a5f252-aad7-4422-a433-448c1ec2fe]一个作匀速直线运动的物体，内通过的路程是，那么它在前时的速度大小是   
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_d49d87a6-89b5-4fb6-9e80-5e2c8d3330]下列测量中采用的方法比较合理的是
A. 测量物理课本一张纸的厚度时，先测出200页同样纸的厚度，然后除以200
B. 测量乒乓球的直径时，只使用一个刻度尺，不需要其他辅助工具，就可以准确测量。
C. 测量地图上铁路线的长度时，用一根有弹性的棉线的曲线重合来测量
D. 测量1元硬币的厚度，可以测量10枚1元硬币的总厚度，然后再除以10
7. [bookmark: topic_86b487f7-1864-457f-a811-40cab467b6]某物体从地面上某一点出发沿直线运动，其图象如图所示．对物体的运动情况进行分析，得出结论错误的是(    )
A. 物体在9s内运动的路程为18m
B. 物体在前3s内和后3s内的速度相等
C. 以地面为参照物，物体在中间3s内静止
D. 物体在9s内的平均速度为
8. [bookmark: topic_6ab250f3-a9f7-42ad-b6c1-70b21ee220]关于速度下列说法中正确的是
A. 物体运动的时间越短它的运动速度越大
B. 速度与路程成正比与时间成反比
C. 物体通过的路程越长，它的运动速度越大
D. 速度越大物体运动得越快
9. [bookmark: topic_1929c378-a367-4eeb-a975-8c6f16fad9]跳伞运动员在加速下落过程中，看到身旁的直升飞机在向上运动，则直升飞机相对于地面的运动情况为
A. 一定上升	B. 一定下降	C. 一定静止	D. 可能下降
10. [bookmark: topic_7e905764-9a36-4998-b123-097ea73819]甲、乙、丙三位同学测一张长的办公桌，甲、乙均用分度值为1cm的刻度尺，丙用分度值为1mm的刻度尺，甲、乙、丙三人测出的数据分别为、、，其中正确的是
A. 三者都对	B. 甲对	C. 乙对	D. 丙对
二、填空题 
11. [bookmark: topic_8ba4eac9-a515-4b19-aa04-8ca159a7a2]如图所示是骑车者与跑步者运动时路程随时间变化的图象。从图象中你能获取什么合理信息？请参照示例列举两条。
示例：骑车者和跑步者是从同一地点同时出发的。
________
________
12. [bookmark: topic_0fb19c13-412b-488a-a063-6590029709]甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们运动的图象如图所示，由图象可知：若以乙车为参照物，则甲车______，若以甲车为参照物，则丙车______以上两空选填“静止”、“向前运动”或“向后运动”。
 

13. [bookmark: topic_620be955-9304-4372-bf56-b6cd1ef43e]如图1所示，该刻度尺的分度值是_______，物体的长度是________cm。如图2所示，符合长度测量要求的是______。如图3所示，秒表的读数为______s。



14. [bookmark: topic_b59e63ca-335d-45d2-9be8-90dc60fd2e]汽车驾驶员从发现情况到采取制动所需要的时间叫反应时间。一辆汽车在平直公路上匀速行驶的过程中，若驾驶员发现前方70m处有障碍物，采取制动后，汽车行驶60m刚好停在障碍物前，已知该驾驶员的反应时间为，则制动前汽车行驶速度为___，由此，请你对安全驾车提一条合理建议：______________________________________________。
15. [bookmark: topic_1b4c3184-4e27-4127-a3b0-d5ebdd204e]南京长江五桥将于2020年底全线通车，如图所示。
五桥全长约______填单位。
以江面航行的船为参照物，桥上路灯是______的。
通车后，一辆汽车以的速度匀速行驶5min，通过的路程为______m。
16. [bookmark: topic_0d362949-966c-4d9b-8546-a649b6a890]甲、乙两辆汽车在平直公路上同向匀速行驶，由两车的图可知如图，乙车速度为______；时，甲车在乙车前方200米，乙车追上甲车还需______s。

三、实验探究题（(本大题共3小题，共17.0分)）
17. 某同学欲测量一根细铜丝的直径，他的实验步骤如下：
A.将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度；
B.用刻度尺测出铅笔杆上铜丝绕圈总长度；
C.用铜丝的长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d；
D.将细铜丝紧密缠绕在铅笔杆上；
E.数出缠绕在铅笔杆上细铜丝的圈n。
以上步骤中，没有必要的步骤是_________，错误的步骤是____________，应怎样改正：______________________________________________________。
实验步骤的合理顺序应是________。填相应步骤的序号
18. 小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度尺分度值为的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示数字分别表示“小时分秒”

该实验的原理是________________。
实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较_______填“大”或“小”。
请根据图中信息回答：____________cm；____________s；____________；__________。
由实验看出，小车在下滑过程中速度越来越_______，是在做__________运动。
实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点后才开始计时，则会使所测AC段的平均速度偏_______选填“大”或“小”。
19. [bookmark: topic_3d11e1fb-6ff1-4da0-a924-4c3292339b]一物理实验小组在“探究气泡的运动规律”时，在内径约为lcm、长为60cm的玻璃管中注煤油，管内留一个小气泡后封住开口。将玻璃管翻转后竖直放置，观察气泡的运动情况，如图所示。
实验小组的同学在讨论“如何测量气泡从O点运动到10cm、20cm、30cm和40cm处所用的时间？”，甲同学的方案是“将玻璃管翻转竖直放置后立即计时如图”；乙同学的方案是“将玻璃管翻转竖直放置后，等气泡运动上升一定距离开始计时如图”。你同意______同学的方案。
按照正确的方案，测得的数据如下表，负责记录的同学漏记一次的时间，请你为他填上。
	从O点开始的路程
	0
	10
	20
	30
	40

	从O点开始计时的时间
	0
	5
	10
	
	20



以路程s为纵坐标、时间t为横坐标，在图中画出气泡运动的图象。
气泡在10cm到40cm区间的速度是______。
四、计算题（(本大题共3小题，共23.0分)）
20. [bookmark: topic_72a78a03-a25a-48de-a96b-a2d6e7b385]某时刻有一辆快速公交车甲和一辆普通公交电车乙，从同一路口同时向东沿直线匀速行驶。它们的路程随时间变化的图象如图所示。求：
在此过程中，甲车相对于乙车向哪个方向行驶？
甲车和乙车的速度分别为多少？
运行2min后，两车相距多远？





21. [bookmark: topic_969bad01-8273-41f7-a941-b6390c9b88]上海到南京的T722次特快列车运动时刻表如下，根据列车运行时刻表计算： 
	
	上海
	苏州
	常州
	南京

	到站时间
	
	09：39
	10：29
	11：47

	发车时间
	09：00
	09：43
	10：33
	 

	里程
	0
	84
	165
	303


列车由上海驶往南京全程的平均速度．
列车在哪个路段运行得最快？在哪个路段运行得最慢？


22. 甲、乙两物体在同一直线做匀速直线运动，已知甲乙运动的方向相反，以甲的运动方向为正方向，它们的速度时间图象如图所示，若时甲和乙相遇，求：

内甲通过的路程；
时甲、乙之间的距离。








答案和解析
1.【答案】C

【解析】
【分析】
本题主要考查参照物。
描述同一物体的运动状态，由于参照选择不同，其运动状态可能不同；物体相对于参照物的物质改变，物体是运动的；物体相对于参照物的位置不变，物体是静止的。
【解答】
A.轻舟已过万重山，轻舟相对于万重山的位置在改变，轻舟是以万重山为参照物，故A正确，A不符合题意；       
B.孤帆一片日边来，孤帆相对于日的位置在改变，孤帆是以日为参照物，故B正确，B不符合题意；
C.牛从桥上过， 桥流水不流，桥相对于水的位置在改变，说桥是运动的，故说桥流是以水为参照物，故C错误，C符合题意；
D.不疑 行舫动，唯看远树来，行舫相对于乘客的位置不变，说行舫是不大是以船上乘客为参照物，故D正确，D不符合题意。
故选C。
2.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查了平均速度的知识，本题有一定的难度。
总路程为s，算出前一半路程用的时间，后一半路程用的时间，则总时间为，用公式计算出平均速度。
【解答】
设总路程为s，则前、后一半路程均为，
前一半路程用的时间：，
后一半路程所用的时间：，
物体全程时间，
全程平均速度：。故ABD错误，C正确。
故选C。
3.【答案】B

【解析】
【分析】
此题以社会普遍关注的为素材，考查了长度不同单位的换算，体现了物理知识与日常生活的密切联系。
长度单位间的换算关系是：。进行换算时，将数值看做倍数，然后依据单位之间的关系进行换算。
【解答】
因为，所以，故B正确，ACD错误。
故选B。
4.【答案】C

【解析】
【分析】
本题有难度，必须从题意和图象、或受力的角度判断出AB、BD两段不同的运动状态，本题的问题才能迎刃而解。
【解答】
段做加速运动，BC段做匀速运动，AC段先加速后匀速，故错；
段图象每小球下落高度为a，是匀速运动，故对；
段，，AC段的平均速度，故对；
段小球做匀速直线运动，过D点的速度等于这段的平均速度，，故对。故ABD错误，C正确。
故选C。

5.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查匀速直线运动的速度特点及速度计算公式的应用。
匀速直线运动的物体在任意时间段内的速度相同。已知时间和路程，根据速度计算公式计算速度；再根据匀速直线运动特点可知第4s时的速度值。
【解答】
物体在8s内的速度为，
因为物体做匀速直线运动，所以物体在前时的速度仍为，故ACD错误，B正确。
故选B。

6.【答案】D

【解析】
【分析】
本题的解题关键是知道如何将不便于测量的物理量转化成便于直接测量的长度。
本题主要考查对几种特殊的测量方法的了解：
测多算少法：由于测量工具精确度的限制，某些微小量，无法直接测量，在测量时，可以把若干个相同的微小量，集中起来，做为一个整体进行测量，将测出的总量除以微小量的个数，就可以得出被测量的值，如测量纸的厚度。
变曲为直法：长度的测量时，要求刻度尺应紧靠被测物体，在实际测量中，有些长度并非直线，可以借助于易弯曲但弹性
不大的细棉线等，与被测物体紧密接触，然后量出细棉线的长度即可，如测量地图上铁路或河流的长度等。
卡测法：对于某些长度端点位置模糊，或不易确定，如圆柱体等，需要借助于三角板或桌面将待测物体卡住，把不可直接测量的长度转移到刻度尺上。
【解答】
A.200页同样的纸，实际上是100张纸，因此一张纸的厚度等于200页纸的厚度除以故A错误；
B.由于乒乓球直径的长度端点位置不易确，因此不能用刻度尺直接测量。故B错误；
C.测量地图上铁路线长度时，应用一根无弹性的棉线和曲线重合来测量。故C错误；
D.测量1元硬币的厚度，可以测量10枚1元硬币的总厚度，然后再除以10，故D正确。
综上分析可知选项D正确。
故选D。
7.【答案】B

【解析】
【分析】 
本题主要考查速度的计算和运动与静止的相对性等知识，关键能从图象上找出有用的信息，属于典型的图象问题，虽有一定的综合性，但难度不大。 
【解答】 
A.由图象可知，当时，路程，即物体在9s内运动的路程为18m，故A正确； 
B.物体在前3s内运动的路程为12m，后3s内运动的路程为，即在相等时间内物体运动的路程不相等， 
根据可知，则物体在前3s内和后3s内的速度不相等，故B不正确。
C.由图象可知，在内，物体运动的路程为零，其速度为0，则以地球为参照物，物体在中间3s内静止，故C正确； 
D. 物体在9s内的平均速度：，故D正确；
故选B。

8.【答案】D

【解析】
【分析】 
本题考查速度公式的应用，关键知道物体速度的大小与路程和时间有关，探究时需应用控制变量法进行探究。
【解答】
A.在物体通过相同路程时，物体运动的时间越短，物体运动的速度越大，但A中缺少相同路程这个条件，故A错误；
B.速度是物体通过的路程和时间的比值，不能直接说速度与路程成正比与时间成反比，故B错误；
C.在相同的时间内，通过的路程越长，物体运动的速度就越大，缺少相同时间这个条件，故C错误；
D.速度表示物体运动快慢的物理量，运动越快表示速度越大，故D正确。
故选D。
9.【答案】D

【解析】
【分析】
此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
判断一个物体的运动情况时，必须先确定一个作为标准的参照物，分析研究对象和参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
【解答】
由于跳伞运动员是向下运动的，如果直升飞机静止、上升，运动员以自己为参照物也可看到直升飞机向上运动；
如果直升飞机向下运动，但向下运动的速度小于跳伞运动员的速度，运动员以自己为参照物，看到的直升飞机也是向上运动的。
因此直升飞机的运动情况可能为静止、上升、下降。
故选D。
10.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查了刻度尺的读数，知道用刻度尺测物体的长度时，测量结果应准确到刻度尺的最小分度值，在最小分度值以下应估读一位。
根据刻度尺的最小分度值逐一分析各选项，做出选择。
【解答】
甲同学测量数据为，测量结果准确到cm，故甲同学的数据正确；
乙同学测量数据为，测量结果准确到dm，而乙同学用的是分度值为1cm的刻度尺，故乙同学的数据不正确；
丙同学测量数据为，测量结果准确到cm，而丙同学用的是分度值为1mm的刻度尺，故丙同学的数据不正确；故B正确，ACD错误。
故选B。
11.【答案】骑车者和跑步者都是做匀速直线运动；
跑步者的速度是

【解析】
【分析】
本题考查速度公式及其应用，图象是学习物理的一个重要的方向，必须学会分析图象。
从图象上可以看出甲、乙两位同学出发的时间，通过相同的路程所用时间不同；
从图象中找出骑车者和跑步者的时间和对应的路程最好都是整数，然后根据速度公式算出跑步者的速度。
【解答】
图中纵轴表示路程，横轴表示时间，由图可以看出物体通过路程和所用时间成正比，所以骑车者和跑步者做匀速直线运动；
由图看出，当两人停止运动时所走过的路程都是200m，骑车者用了30s，而跑步者用了50s，故跑步者的速度是。
故答案为：骑车者和跑步者都是做匀速直线运动；跑步者的速度是。
12.【答案】向后运动；静止

【解析】
【分析】
此题主要考查运动和静止的相对性，关键是对图象的分析能力，在物理学习中经常要画出测得数据的关系图象，分析图象从而得出结论。
根据三个图象，分别分析出甲、乙、丙三辆小车的运动情况，根据速度的计算公式求出甲的运动速度；再比较甲、乙、丙的运动速度，得出正确的结论。
【解答】
甲的图象是图象，一条过原点的射线，路程和时间成正比，路程和时间的比值是一个定值，即；
乙的图象是图象，速度不随时间的变化而变化，是一个定值，速度大小；
丙的图象也是图象，速度不随时间的变化而变化，是一个定值，速度大小；
由于甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，乙的速度大于甲的速度，因此以乙车为参照物，甲车向后运动；甲和丙的速度相同，以甲车为参照物，丙车保持静止。
故答案为：向后运动；静止。
13.【答案】；；乙；

【解析】
【分析】
据图示刻度尺确定刻度尺的分度值，由图2可知，物体的端点与刻度尺的零刻度线没有对齐，物体两端点所对应刻度尺的示数之差是物体的长度；用刻度尺测物体长度时，刻度尺应与被测物体平行，带有刻度线的一侧紧靠被测物体；
图中秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
本题考查了停表的读数、刻度尺读数及使用方法等问题，是一道基础题，一定要掌握常用测量器材的使用及读数方法；在初中阶段，刻度尺需要估读到分度值的下一位，其他的测量工具不需要估读，读出最接近的数值。
【解答】
刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值；
物体左侧示数刻度线对齐，右侧与刻度线对齐，所以物体的长度。
由图2所示可知，甲刻度尺的刻线没有紧靠被测物体，乙刻度尺的刻线紧靠被测物体，所以符合长度测量要求的是图乙。
在秒表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表，指针在“5”和“6”之间，偏向“6”一侧，所以分针指示的时间为；
在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表，指针在处，所以秒针指示的时间为，即秒表的读数为。
故答案为：；；乙；。

14.【答案】20；不能超速行驶

【解析】解：制动前汽车行驶的距离，
则制动前汽车行驶速度；
车的速度行驶过快时，反应距离和制动距离都变大，为避免车祸的发生应减小车行驶的速度、保持车距等。
故答案为：20；不能超速行驶
已知一辆汽车在平直公路上匀速行驶，根据驾驶员发现前方70m处由障碍物，采取制动后，汽车行驶60m刚好停在障碍物前，可求得制动前汽车行驶的距离，然后可求得制动前汽车行驶速度。
车的速度行驶过快时，反应距离和制动距离都变大，为避免车祸的发生应减小车行驶的速度、保持车距等。
此题主要考查速度公式的计算，同时进行了安全教育，有意义。
15.【答案】千米  运动  6000

【解析】解：根据生活经验和题目中所给的数字可知，南京长江五桥约千米。
以江面航行的船为参照物，桥上路灯与江面航行的船之间发生了位置变化，所以桥上路灯是运动的。
，，
则根据可得，汽车通过的路程为：。
故答案为：千米；运动；。
根据生活经验和题目中所给的数字解答；
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
根据速度公式可求汽车通过的路程。
此题考查运动和静止的相对性、速度公式及其应用，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
16.【答案】72  40

【解析】解：由图可知，时，，，
则，，
乙车追上甲车需要的时间为，则根据题意可得：
，即，
解得，。
故答案为：72；40。
根据图象，利用速度公式可求甲乙两车的速度；根据乙车追上甲车时两车通过的距离的关系列出等式求解需要的时间。
此题考查速度公式及其应用，关键是根据乙车追上甲车时两车通过的距离的关系列出等式。
17.【答案】；C；用铜丝的绕圈总长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d；



【解析】
【分析】
此题主要考查积少成多法的应用，我们在遇到我们无法直接测量的物理量时，就要认真思考，寻求间接的测量方法。
在测量中，遇到比较小的物理量无法直接测量的话，就要积少成多法。
【解答】
正确测量方法：找一支圆铅笔，把细铜丝捋直，将细铜丝在铅笔上依次紧密绕适当的圈数n，用有毫米刻度的刻度尺量出这个线圈的长度，再将线圈长除以圈数所得的商就是细铜丝的直径；
以上步骤中，没有必要的步骤是A，错误的步骤是C，应改正为：用铜丝的绕圈总长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d；
实验步骤的合理顺序应是DBEF。
故答案为：； C； 用铜丝的绕圈总长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径d；。
18.【答案】；
小；
；1；；；
大；变速直线
大


【解析】
【分析】
本题考查了“测小车平均速度”的实验，解决本题的关键是读出路程和时间，属基础题。
公式既能用于匀速直线运动求速度，又能用于变速直线运动求平均速度；
若要计时方便，应使所用的时间长些；
刻度尺的分度值为1cm，、为小车在A、B两点前端刻度值之差；、由秒表直接读出；速度用公式计算；
根据两个速度值判断出小车运动状态的变化；
如果让小车过了A点后才开始计时，计时过晚，使所计时间偏小。
【解答】
测量平均速度的实验原理为：；
斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，应使斜面的坡度较小；
由图示：，，，
AB段的速度，BC段的平均速度；
根据计算结果可知，，所以小车在下滑过程速度越来越快，小车在做变速直线运动；
计时晚，所计时间偏小，用公式算出的速度偏大。
故答案为：；小；；1；；；大；变速直线；大。

19.【答案】乙  

【解析】解：
在甲同学的方案中，玻璃管刚翻转后，气泡做变速运动，运动不稳定，不便于测量时间；所以，应等气泡向上运动一段路程后等气泡的运动趋于稳定才开始计时，即同意乙同学的方案；
分析表中的数据可知，气泡运动的路程和所用的时间近似成正比，可知漏掉的时间为15s；
先描点，然后用直线将各点连接起来，如下图所示：

根据表中数据可知，气泡在10cm到40cm区间所用时间，
则气泡在10cm到40cm区间的速度：
。
故答案为：乙；；见解答图； 。
根据实验目的、气泡运动的特点进行分析，并选择合理的方案；
根据表中路程与时间的关系可知漏掉的时间；
根据表中数据进行描点，然后用直线或平滑曲线连接起来；
根据表中数据读出气泡在10cm到40cm区间所用时间，利用公式得到平均速度。
本题考查到了速度公式的简单计算、描点法的应用，以及实验数据的分析的能力，深入理解数据间的关系是本题的关键。
20.【答案】解：根据图象可得：
甲乙从同一路口同时向东沿直线匀速行驶，相同时间内，甲通过的路程大于乙通过的路程，以乙为参照物，甲向东运动；
由图可知，时，，，则
，；
运行2min后，两车相距：
。
答：甲车相对于乙车向东方向行驶；
甲车的速度为，乙车的速度为；
运行2min后，两车相距600m。

【解析】本题考查了速度公式的应用，关键是根据图象判断出两车的运动状态和得出有用的信息。
甲乙从同一路口同时向东沿直线匀速行驶，如图甲和乙在运动过程中，相同时间内，甲通过的路程大于乙通过的路程，距离越来越远，以乙为参照物，甲向东运动；
在甲、乙图象上找到任意路程和时间的对应点，利用速度公式分别求出甲乙速度；
由甲乙速度和时间，求出甲乙通过的路程，求出甲乙的距离。
21.【答案】解：列车全程运行的时间为：，全程
列车在全程的平均速度：
列车在上海至苏州段运行的时间：，路程：，则列车在上海至苏州段运行的平均速度：；
列车在苏州至常州段运行的时间：，路程：，则列车在苏州至常州段运行的平均速度：；
列车在常州至南京段运行的时间：，路程：，则列车在常州至南京段运行的平均速度：；
有，则列车在上海至苏州段运行得最快，在苏州至常州段运行得最慢。
答：列车由上海驶往南京全程的平均速度为；
列车在上海至苏州段运行得最快，在苏州至常州段运行得最慢。

【解析】本题考查速度的计算，给定信息题解决的关键是在于从所给的信息中提取相应的物理问题，所以解答第小题成为解决本题的重心，剩下的问题同理即可解决了。
根据列车由上海驶往南京的发车时间09：00和到站时间11：47，可知列车全程运行的时间为，又知全程，根据即可求出列车在全程的平均速度。
根据表中数据，利用分别求出列车在上海至苏州段、苏州至常州段、常州至南京段运行的平均速度，然后比较即可知道在哪个路段运行的最快，哪个路段运行的最慢。
22.【答案】解：
由图像可知，内甲的速度，
由得内甲通过的路程为：
；
由图像可知，相遇时乙运动的时间为，乙的速度为，故相遇时乙通过的路程为：
，
因为时甲和乙相遇，则时甲、乙之间的距离为
。
答：内甲通过的路程15m；
时甲、乙之间的距离为23m。

【解析】本题主要考查速度的计算，读懂题意，能从图像获取有用的信息是解题的关键。
由图像读出内甲的速度，根据速度公式变形求内甲通过的路程；
由图像读出乙运动的速度和相遇时乙运动的时间，根据速度公式变形求出乙在相遇前运动的路程，然后可求出时甲、乙之间的距离。
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